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WOJEWODZKI KONKURS Z FIZYKI
DLA GIMNAZJALISTOW

WOJEWODZTWA WARMINSKO - MAZURSKIEGO

ETAP WOJEWODZKI

Drogi Uczniu,

witamy Cie na wojewddzkim etapie Konkursu z Fizyki. Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj
sie prawidtowo rozwiqzac¢ wszystkie zadania.

= Arkusz liczy 9 stron i zawiera 28 zadan, ktore majg r6zng forme i rozny stopien
trudnosci.

14 lutego 2018 .

= Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj test jest kompletny.
Jezeli zauwazysz usterki, zglos je Komisji Konkursowej.

= Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska!
= Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

= W zadaniach zamknietych tylko jedna odpowiedz jest prawidlowa. Wstaw

znak [x_]w kwadracik ghok wybranej odpowiedzi. W razie pomytki zta
odpowiedz otocz k(’)ﬂ(iem a nastepnie zaznacz znakiem prawidtowa,

= Po zakonczeniu pisania przenie$ odpowiedzi z zadan zamknietych na karte

odpowiedzi. Czas pracy:

= Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie i starannie w Wyznaczonych
miejscach. Jesli pomylisz si¢, przekresl bledna odpowiedZ i zapisz poprawne 90 minut
rozwigzanie obok. Podaj wzoér potrzebny do rozwigzania zadania.
Odpowiadajac na pytanie w zadaniu, podaj wynik z jednostka.

= Pracuj spokojnie, ale jednocze$nie kontroluj uptyw czasu! Jezeli zadanie sprawia
Ci klopot, zostaw je i wro¢ do niego po rozwigzaniu pozostatych.

= Nie uzywaj korektora!

Liczba punktow
. NG s . - '
Nie zapominaj o jednostkach wielkoSci fizycznych! mozliwych
= Do obliczen mozesz uzy¢ prostego kalkulatora. do uzyskania:
= Pracuj samodzielnie.
80

= Brudnopis nie podlega ocenie.

Wazne!

W zadaniach przyjmij: przyspieszenie ziemskie jako réwne 10 m/s?;
gesto$¢ wody rowng 1000 kg/m?;
cieplo wlasciwe wody 4 200 J / kg-°C.

Powodzenia !
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Zadanie 1. (0-1)
W matym lusterku dentystycznym, stuzgcym do obserwacji zg¢ba, dentysta widzi jego obraz
powiekszony i pozorny. Lusterko to jest

L A. zwierciadtem wklestym i obraz jest prosty.

[ B. zwierciadtem wklestym i obraz jest odwrocony.
0 C. zwierciadlem wypuktym i obraz jest prosty.

O D. zwierciadlem wypuktym i obraz jest odwrdcony.
Zadanie 2. (0-1)

Gdy Zosia zanurzylta pret metalowy o temperaturze 20 °C w goragcej wodzie o temperaturze 70 °C,
to nie zaszlo zjawisko fizyczne

OO0 A. przewodnictwa cieplnego.

[0 B. wzrostu energii wewnetrznej wody.
00 C. wazrostu energii wewnetrznej preta.
O D. rozszerzalnosci cieplnej preta.
Zadanie 3. (0-4)

Fale mozna opisa¢ za pomocg ré6znych parametrow.
3.1  Okres to czas, w ktorym zrodto fali wykonuje jedno petne drganie. 00 Prawda [ Fatsz

3.2 Amplituda to odlegtos¢ miedzy dwoma najblizszymi punktami fali O] Prawda [ Falsz
0 maksymalnym wychyleniu.

3.3  Czgstotliwos¢ to maksymalny czas, w ktorym fala przebywa O] Prawda [ Falsz
odlegtos¢ od Zrédla do wyznaczonego punktu osrodka.

3.4  Dlugosc¢ fali to maksymalne wychylenie wzgledem potozenia O] Prawda [ Falsz
réwnowagi.

Zadanie 4. (0-1)
Na wystawie znajduje si¢ bluza z zamkiem. Przy o$wietleniu jej $wiattem biatym bluza jest w kolorze
biatym, a zamek jest czarny. Jak bedzie widziana bluza o$wietlona swiattem niebieskim?

0 A. bluza niebieska a zamek czarny
[0 B. bluza czarna i zamek czarny

O C. bluza biata a zamek czarny

OO0 D. bluza niebieska i zamek niebieski

Zadanie 5. (0-4)
Ciala w r6znych stanach skupienia majg rézne wlasciwosci.

5.1 Ciata state posiadajg wtasng objetos¢ 1 przyjmujg ksztalt naczynia, (] Prawda [ Falsz
w ktorym si¢ znajduja.

5.2  Ciecze posiadaja swoj ksztatt 1 swojg objetosc. (] Prawda [ Falsz

5.3  Gazy nie majg ksztattu 1 wypelniajg catg objeto$¢ naczynia, (] Prawda [ Falsz
w ktorym si¢ znajduja.

5.4  Gazy i ciecze wypelniajg calg objetos¢ naczynia, w ktorym sig (] Prawda [ Falsz

znajduja 1 przyjmuja jego ksztatt.
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Zadanie 6. (0-1)

Przyciaganie przez zwojnice, w ktorej ptynie prad, zelaznego preta ulegnie duzemu wzmocnieniu, gdy
W jej srodku umie$cimy

L A. stalowy gw6zdz.

U B. rurke papieru.

O C. aluminiowy pret.

O D. tworzywo sztuczne.

Zadanie 7. (0-1)

Dzwigk niski i1 gtosny to dzwigk o S
0 A. matej czestotliwosci i malej amplitudzie. 20 -
O B. duzej czestotliwosci i duzej amplitudzie. 15
[ C. malej czestotliwoscei 1 duzej amplitudzie. 10

O D. duzej czgstotliwosci i matej amplitudzie.

Zadanie 8. (0-1) 0

Wykres przedstawia zalezno$¢ drogi od czasu w ruchu trzech
ciat (a, b, ¢). Ktore z nich poruszalo si¢ z najwicksza predkoscig?

O A.ciatoa [ B.ciatob [O C.cialoc O D. wszystkie poruszaly si¢ z tg samg predkoscia

Zadanie 9. (0-3)
Nietoperze wykorzystuja echolokacje do okreslenia swojego polozenia. Uzupehij ponizsze zdania,

wybierajac wyrazenia sposrod A-F w taki sposob, aby zdania byty prawdziwe.

A. infradzwigkowa B. ultradzwigkowa C.sa D. nie s3 E. moze F. nie moze

9.1 Postuguja sie falg akustyczng [0 A/ [0 B z zakresu czestotliwosci 25-210 kHz.
9.2 Fale z tego zakresu czestotliwosci 1 C/ [0 D styszane przez czlowieka.

9.3 Ten system komunikacji O E /O F by¢ wykorzystywany w prozni.

Zadanie 10. (0-4)
Ania nosi okulary, ktore koryguja jej wade wzroku. Kazda soczewka w tych okularach ma zdolnos$¢

skupiajacg +2,5 D. Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan.

10.1 Ania jest krotkowidzem. O] Prawda [ Fatsz
10.2 Ogniskowa soczewek w okularach Ani ma warto$¢ 25 cm. (] Prawda [ Falsz
10.3 Obraz powstaje przed siatkowka. (] Prawda [ Falsz
10.4 Soczewki w tych okularach sg soczewkami rozpraszajacymi. O] Prawda [ Fatsz
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Zadanie 11. (0-1)

Basia i jej mlodsza siostra hustaja si¢ na hustawce zrobionej z deski o dtugosci L. Kazda z nich siedzi
na przeciwleglym koncu deski. Stosunek masy Basi do masy siostry wynosi 7/3. W jakiej odlegtosci
liczac od Basi nalezy podeprze¢ deske, aby byta w rownowadze? Mase deski pomijamy.

O A . 2/10L O0B.3/10L O C.4/10L O D.7/10 L

Zadanie 12. (0-1)

Kat zawarty pomiedzy promieniem padajagcym i odbitym od zwierciadta ptaskiego jest rowny 60°.
Jezeli to zwierciadto odchylimy od pierwotnego potozenia o kat 30° w strong promienia padajacego,
to migdzy promieniem padajacym i promieniem odbitym kat bedzie rowny

O A. 60° O B. 90° O C. 120° O D. 150°

Zadanie 13. (0-5)
Przy pomocy magnesu mozemy pozbiera¢ z dywanu

13.1 cukier. O Prawda O Falsz
13.2 stalowe $rubki. 0 Prawda [ Falsz
13.3 szpilki krawieckie. O Prawda [ Falsz
13.4 plastikowe spinacze biurowe. O Prawda [ Fatsz
13.5 miedziane gwozdzie. O Prawda [ Falsz

Zadanie 14. (0-1)
Szklana butelka, szczelnie zamknigta, ptywa cala zanurzona w wodzie o temperaturze 15 °C.
Dlaczego, gdy podgrzejemy wodg, butelka opada na dno?

00 A. Maleje sita wyporu, ktdra na nig dziala.
L1 B. Wazrasta gestos¢ wody.

0O C. Zwigksza si¢ ci$nienie w butelce.

00 D. Wzrasta sila wyporu, ktora na nig dziata.
Zadanie 15.

W naczyniach 1, 2, 3 znajduje si¢ woda o podanych
masach i temperaturze.

Zadanie 15.1 (0-1)
Jezeli wodg we wszystkich naczyniach ogrzejemy do 80°C, to do ktérego naczynia dostarczymy
najwigcej ciepta?

OA 1 0 B.2 0cC.3 [0 D. wszedzie tyle samo

Zadanie 15.2 (0-1)
Jezeli kazda ciecz odda tyle samo ciepta, to w ktorym naczyniu temperatura obnizy si¢ najbardziej?

OA 1 0 B.2 OcC.3 0 D. w kazdym jednakowo

Zadanie 15.3 (0-1)
W ktérym naczyniu woda ma najwigkszg energie wewnetrzng?

OA 1 0 B.2 OcC.3 [0 D. w kazdym taka samag
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"X belka

Zadanie 16. (0-1)

Skoczek narciarski w chwili wybicia si¢ z progu skoczni
miat predkos$¢ 72 km/h. Na jakiej wysoko$ci nad progiem
jest ustawiona belka, z ktorej rozpoczyna zjazd (jezeli
pominiemy sity tarcia i oporu powietrza)?

| prég |

0 A.20m 0 B.40m O C.72m 00 D.80m

Zadanie 17. (0-4)
Uzupehnij ponizsze zdania, wybierajac wyrazenia sposrod A-F w taki sposob, aby zdania byty

prawdziwe.
A.  gestosci B. ciepta whasciwego C. potencjalnej D. kinetycznej
E. rozszczepienia F. rozproszenia G. wzro$nie H. zmaleje

17.1 Wartos¢ sity wyporu dziatajacej na ciato zanurzone w cieczy, zalezy od O A/ O B cieczy.
17.2 Praca wykonana przez silnik elektryczny windy przy podnoszeniu ciata ze stalg predkoscig na

wyzsze pietro powoduje zwigkszenie energii I C/ O D tego ciala.

17.3 Pryzmat pozwala zaobserwowac zjawisko [ E / 0 F $wiatla.
17.4 Jesli zwigkszymy napigcie zrodia pradu podtaczonego do opornika, natezenie pradu ptynacego

przez ten opornik 0 G/0O H

Zadanie 18. (0-4)
Uzupelnij ponizszg tabele wpisujac w kratke odpowiednig literg.

Uzywajac konwekcje.

18.1 | peryskopu, zalezno$¢ temperatury wrzenia od ci$nienia.

18.2 | szybkowaru, oddziatywanie magnetyczne.

moowy

18.3 | perfum, wykorzystuje dyfuzje.
18.4 | kompasu, zjawisko odbicia §wiatla.
Zadanie 19. (0-2) y4

Na wykresie przedstawiono kolejne etapy ruchu pojazdu.

stwierdzeniami 1-3 dla przypadku, w ktorym symbolem y
oznaczono drogg przebyta przez pojazd i dla przypadku,
W ktorym symbolem Yy oznaczono warto$¢ jego predkosci.

Dokonaj analizy ponizszego wykresu, uzupetniajac tabele . / .

1. porusza si¢ ruchem przyspieszonym.
2. porusza si¢ ruchem jednostajnym. A B C D

3. jestw spoczynku.

Etapy ruchu A B C D
Jesli symbolem y oznaczono droge

19.1 . :
przebyta przez pojazd, to pojazd

19.2 Jesli symbolem y oznaczono warto$¢

predkosci pojazdu, to pojazd

Wojewodzki Konkurs z Fizyki dla Uczniow Gimnazjéw — etap wojewodzki — rok szkolny 2017/2018
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Zadanie 20. (0-3)

Kasia i Pawel bawili si¢ na pomoscie o szerokosci 20 m, stojacym w jeziorze. Przygladali si¢ falom
na wodzie. Zauwazyli, ze z jednej strony pomostu znajduje si¢ pierwszy grzbiet fali, a po drugiej
stronie pomostu znajduje si¢ pigty grzbiet fali. Jednoczesnie stwierdzili, ze grzbiet fali z jednej strony
pomostu na drugg dociera w czasie 10 s. Oblicz predkos¢ rozchodzenia si¢ fal oraz jej dtugosé
I czestotliwosc.

Zadanie 21. (0-3)

Kula do gry w kregle ma mase 4 kg. Zawodnicy majg za zadanie przewrocenie jak najwigkszej liczby
kregli za jednym rzutem kuli. Kula w momencie uderzenia ma energi¢ 128 J. Po uderzeniu predkosé
kregla jest rowna predkosci, z jaka uderzyta go kula. Podczas zderzenia kregiel uzyskal 20% energii
kinetycznej kuli. Oblicz mas¢ jednego kregla.

Zadanie 22. (0-4)
Boje¢ o masie 0,5 kg 1 objetosci 4 litréw umocowano za pomocg liny do dna jeziora. Sita napinajgca
ling ma warto$¢ 10 N. Oblicz, jaka czg$¢ objetosci boi wystaje ponad powierzchni¢ wody.

Wojewodzki Konkurs z Fizyki dla Uczniéw Gimnazjow — etap wojewodzki — rok szkolny 2017/2018
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Zadanie 23. (0-4)

Do naczynia wlano 2 dm® wody o temperaturze 10 °C i wlozono do niej grzatke o mocy 840 W.
Po 5 minutach, chcac przyspieszy¢ ogrzewanie wody, dodatkowo postawiono naczynie na kuchence
elektrycznej o mocy 1 kW. Oblicz czas potrzebny do ogrzania wody do 100 °C przez obydwa
urzadzenia, jezeli pominiemy straty energii.

Zadanie 24. (0-3)

Winda o acznej masie 800 kg porusza si¢ do gory ze stalg predkoscia 2 m/s. Oblicz natezenie pradu
ptynacego przez jej silnik, zasilany napigciem 400 V, jezeli 80% energii pradu zostalo zamienione na
praceg.

Zadanie 25. (0-3)

Mtot o masie 10 kg spada na ptytke o masie 200 g z wysokosci 3 m, po uderzeniu mlot odskakuje na
wysoko$¢ 20 cm. Oblicz, o ile wzrosta temperatura plytki, zaktadajac, ze pochtongta ona 100%
wydzielonej energii, a jej ciepto wlasciwe ma warto$¢ 140 J/kg °C.

Wojewodzki Konkurs z Fizyki dla Uczniow Gimnazjéw — etap wojewodzki — rok szkolny 2017/2018
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Zadanie 26. t[°Ch ; ;
Wykres zalezno$ci temperatury od dostarczonego
ciepta zostat sporzadzony dla 1 kg otowiu. 427 :
Zadanie 26.1 (0-4
(0-4) - i

Uzupetnij.
a) Poszczegodlne odcinki wykresu przedstawiaja 7 I

olow w stanie skupienia: 127
I .............................................. 27 1 3 26 65 'S
TR 0 ¥ %2 9
b) Temperatura topnienia OIOWIU WYNOST  ..ccvvvverieeriesieerirarieseesieaeeas
c) Ilos¢ ciepta potrzebna do ogrzania i stopienia OfOWIl WYNOST ...cccevervreirierierieneniennnienes

d) Ile ciepta nalezy dostarczy¢, aby stopi¢ 3 kg otowiu o takiej samej temperaturze poczatkowe;j?

Zadanie 26.2 (0-2)

Oblicz ciepto wlasciwe otowiu.

Zadanie 26.3 (0-2)

Oblicz ciepto topnienia otowiu.

Wojewodzki Konkurs z Fizyki dla Uczniéw Gimnazjow — etap wojewodzki — rok szkolny 2017/2018
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Zadanie 27.
Pocisk o masie 10 g porusza si¢ z predkoscia 800 m/s, przebija drzewo o grubosci 10 cm i porusza si¢
dalej z predkoscig 300 m/s.

Zadanie 27.1 (0-3)
Oblicz prace wykonang przez sity tarcia podczas przebijania drzewa przez pocisk.

Zadanie 27.2 (0-2)
Oblicz $rednig site oporu dziatajgca na pocisk podczas przebijania drzewa.

Zadanie 28 (0-4)

Jaki bedzie tadunek czterech takich samych kul po ich jednoczesnym zetknigciu? Ladunki na kulach
przed zetknieciem wynosity odpowiednio: +2 mC, -284 10° C, -5 102 C, +124 uC, Wynik podaj
w mC.

Wojewodzki Konkurs z Fizyki dla Uczniow Gimnazjéw — etap wojewodzki — rok szkolny 2017/2018
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BRUDNOPIS
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